
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
JINXIA DONG 

 

Σύντοµο βιογραφικό 

 

Η Jinxia Dong είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής στο 

Πανεπιστήµιο του Πεκίνου. 

Είναι διευθύντρια του Ερευνητικού Κέντρου για το Φύλο, τον Αθλητισµό και την 

Κοινωνία του Πανεπιστηµίου του Πεκίνου. 

Επίσης, εκτελεί χρέη Αναπληρωτή ∆ιευθυντή του Ερευνητικού Κέντρου για τον 

Αθλητισµό, την Κοινωνία και τον Πολιτισµό  (του ίδιου Πανεπιστηµίου). 

Από το 1988 συµµετέχει ως κριτής σε αγώνες γυµναστικής σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. 

Το συγγραφικό της έργο περιλαµβάνει πολλά άρθρα δηµοσιευµένα σε 

επιστηµονικά περιοδικά, τα περισσότερα εκ των οποίων πραγµατεύονται τη σχέση 

φύλου και αθλητισµού στην Κίνα.  

Το 2003 εκδόθηκε το βιβλίο της (στα αγγλικά), Women, Sport and Society in the 

New China.  Cass Publisher, Λονδίνο. 

 
 
 
 
 

 
Περίληψη διάλεξης  

 
 
Τα χαρακτηριστικά των σχέσεων µεταξύ ανδρών και γυναικών στην αθλητική 
κοινότητα της Κίνας και οι κοινωνικές αντιλήψεις που επικρατούν για τις 
αθλήτριες στο δηµόσιο χώρο και την οικογένεια αποτελούν τα βασικά ερωτήµατα 
στα οποία η διάλεξη έρχεται να δώσει απαντήσεις. 
 
Οι κινέζες άρχισαν να ασχολούνται επαγγελµατικά µε τον αθλητισµό µετά την 
ίδρυση της Νέας Κίνας, το 1949, και να απολαµβάνουν ίσες ευκαιρίες στην 
προπόνηση καθώς και σε αµοιβές και επιβραβεύσεις.  Όταν η Κίνα επανέκτησε τη 
νόµιµη θέση της στη ∆ιεθνή Ολυµπιακή Επιτροπή, µετά από είκοσι χρόνια 
αποµόνωσης, η πρακτική η οποία υιοθετήθηκε,  της «προπόνησης µε άνδρες 
οµολόγους τους», θεωρήθηκε ως ένας από τους κυριότερους λόγους για τη 
ραγδαία άνοδο των γυναικών στον αθλητισµό.  Ωστόσο, παρά τις αυξηµένες 
ευκαιρίες και επιτυχίες τους στον αθλητισµό, και την ισότητα που απολαµβάνουν 
στο συγκεκριµένο χώρο, οι αθλήτριες ζουν σε µια κοινωνία όπου η πλήρης 
ισότητα δεν έχει επιτευχθεί.  Στην Κίνα, η σχέση άνδρα προπονητή και αθλήτριας 
προσοµοιάζει στη σχέση πατέρα-κόρης.  Σύµφωνα µε τις αξίες του 
Κοµφουκιανισµού, οι οποίες παραµένουν βαθιά ριζωµένες στην κοινωνία, η 
σχέση ανάµεσα στον προπονητή και την αθλήτρια συνιστά, κατά το οικογενειακό 
πρότυπο, σχέση κυριαρχής και υποταγής.  Η υπακοή και η πειθαρχία που 
υποτίθεται ότι χαρακτηρίζουν τα κορίτσια, θεωρείται ο κύριος λόγος για την 
επιτυχία τους στον αθλητισµό.  Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, η εξουσία του 
προπονητή έχει αρχίσει να αµφισβητείται και έχει παρατηρηθεί µια µετάβαση, 
όσον αφορά το στυλ της προπόνησης, από τον εξαναγκασµό στην συνεννόηση. 
Στην αντίληψη των περισσότερων κινέζων, η οικογένεια και ο γάµος δεν 
συµβιβάζονται µε την καριέρα στον αθλητισµό γι’αυτό και, κατά παράδοση, οι 
αθλήτριες δεν επιτρέπεται να παντρεύονται.  Αν και οι συναρτώµενες µε την 
καριέρα των γυναικών και την οικογένεια αξίες έχουν αρχίσει να αλλάζουν στο 
πλαίσιο της οικονοµίας της αγοράς, εντούτοις, για να επιτύχει στην καριέρα της, 
µια γυναίκα αναγκάζεται συχνά να αποποιείται τη θηλυκότητά της.  Γενικά 
επικρατεί σύγκρουση ανάµεσα στις παραδοσιακές αξίες τις σχετικές µε τις 
υποχρεώσεις των γυναικών και στη µοντέρνα αντίληψη περί ατοµικής επιτυχίας. 
 
Συµπερασµατικά, οι έµφυλες σχέσεις στον κινεζικό αθλητισµό είναι πολύπλοκες, 
δυναµικές και ανοµοιογενείς.  Η κοµφουκιανική αντίληψη σχετικά µε την ιδεατή 
θηλυκότητα χάνει έδαφος αλλά δεν έχει εκλείψει. 
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Χαρ. Τρικούπη & Φάωνος,  
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